

SŁOWO

WILNO, Wtorek 1 kwietnia 1930 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Ad. Mickiewicza 4 otwarta od 9 do 4. Telefony: Redakcji 17-32, administracji 228 drux 262.

PRENUMERATA miesięczna z odrośnięciem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detal, cena pojedynczego numeru 20 gr.

Opłata pocztowa wliczona w cenie. Redakcja rękopisów nie zamawiających nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

PRZEDSTAWICIELSTWA

BARANOWICZE — ul. Szepczyńskiego — A. Lasek.
 BIENIAKONIE — ul. Bułt Kolejowy.
 BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
 DĄBROWICA (Pojezie) — Księgarnia K. Maltowickiego.
 DUKSZTY — Bułt Kolejowy.
 GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa, W. Włodzimierow.
 GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 KÓRDIJAJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.
 PIENIEC — sklep tytoniowy S. Zwierzyński.
 KŁECK — sklep „Jedność”.
 LIDA — ul. Suwalska 13, S. Matecki.
 MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa, Księgarnia Jazwińskiego.
 NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
 N. ŚWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 OSZMUNA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
 PINSK — Księgarnia J. Jaska — St. Bednarski.
 POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
 SŁONIM — Księgarnia D. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 12.
 STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 ST. ŚWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarasiewicz.
 WILEJKA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24, F. Juczowski.
 WARSZAWA — T-wo Księg. Koł. „Ruch”.
 WÓLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch”.

LENY OGŁOSZEN: wiersz milimetryowy jednosłupowy na stronie 2-3 i 3 gr. 40. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 50 gr. Wzmianki świętecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenie cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

W PERSPEKTYWIE TYGODNIA

Dymisja rządu Mullera. Ustąpienie po dwuletnich prawie rządach gabinetu centrowo-lewicowej koalicji, napozór nieoczekiwane jest w istocie stwierdzeniem, że kryzys polityczny w Niemczech dojrzał i domaga się rozwiązania. Do obecnej sytuacji pasuje znane powiedzenie: „murzyn zrobił swoje, murzyn może odejść”. Socjal - demokratyczny „murzyn” był potrzebny dopóty, dopóki nie zostały załatwione palące zagadnienia z zakresu polityki zagranicznej (przedterminowa ewakuacja Nadrenji, plan Younga), których żaden inny rząd w Niemczech nigdy by z takim sukcesem nie przeprowadził. Skoro obie te sprawy zostały załatwione koalicją centrum z socjal - demokracją straciła rację bytu i dlatego mimo uzgodnienia zasadniczych punktów reformy finansowej skorzystano z błahego powodu nieporozumień przy ustawie ubezpieczeniowej, które łatwo było w innym wypadku być usunięte, aby uwalnić się od więzów wspólnoty koalicyjnej.

Centrum jest zdania, że dalej nie może brać odpowiedzialności za politykę wewnętrzną której ton nadają socjaliści, mając nadzieję utworzenia rządu opartego o prawe skrzydło i centrum. W tym kierunku zmierzają wysiłki prezesa centrum, dr. Bruenniga, który misję formowania rządu otrzymał.

Czy rząd centrowo - prawicowy może mieć trwałe oparcie? Aby odpowiedzieć na to pytanie należy przypomnieć układ sił politycznych w Reichstagu. Przedstawia się on jak następuje: dawna koalicja (centrolew) posiadała 152 głosy socjal - demokratów, 61 — centrum, 25 — demokratów, 45 ludowców niemieckich i 17 — ludowców bawarskich co dawało razem 300 głosów czyli 53 głosy większości. Kombinacja parlamentarna, która ma się stać podstawą nowego rządu pod presurą dr. Bruenniga, opierać się ma na koalicji centrum, demokratów, ludowców niemieckich i bawarskich, partii gospodarczej, chrześcijańsko - socjalnej wspólnocie, drobnych partjach nacjonalistycznych, hitlerowcach i stronnictwie niemiecko - narodowym. W sumie będzie posiadała 259 głosów czyli 12 głosów większości.

Jaki widzimy większość 12 głosów jest większością bardzo niepewną i w starczy wycofanie się względnie drobnego stronnictwa np. wspólnoty chrześcijańsko - socjalnej lub nawet hitlerowców aby koalicja centrowo - prawicowa upadła. Stąd też prasa socjalistyczna niemiecka daje wyraźnie do zrozumienia, że kryzys obecny otwiera fazę przebiegu ministerjalnych, które w rezultacie doprowadzą do rozpisania nowych wyborów, z których socjaliści mają nadzieję, wyjść jeszcze bardziej wzmocnieni i być może bez udziału żadnego z stronnictw w przyszłości utworzyć własny swój rząd. Między wierszami artykułów prasy socjalistycznej a szczególnie „Vorwärts” wyraźnie można wyczuć iż socjaliści bynajmniej przesileniem nie są zaskoczeni i nie żałują swych portfelów.

Desygnowany premier dr. Bruening aby utworzyć rząd oparty o koalicję centrowo - prawicową musi poczynić dość znaczne koncesje na rzecz stronnictwa niemiecko - narodowego. Właśnie teraz toczą się pertraktacje od których jest uzależnione czy dr. Bruening będzie kanclerzem czy też będzie musiał zrezygnować z tej misji i przesilenie się zaciągnie.

Konferencja londyńska teje. Inaczej nie można nazwać tempa obrad nad rozbrojeniem na morzu. Po dwóch z górą miesiącach, uczestnicy konferencji myślą tylko o tem jakie znaleźć wyjście, aby uniknąć kompromitacji niepowodzenia tak głośno rozreklamowanej narady i czem upozorować przerwę w jej obradach, słowem aby „nie stracić twarzy”. Ale i ta sprawa nie należy do łatwych. Z kilku wysuniętych propozycji żadna dotychczas nie uzyskała zgody wszystkich i stąd ciągle jeszcze p. Mac Donald naradza się z p. Stimsonem, p. Grandi odwiedza p. Mac Donalda i tak w kółko.

Pewna sensacja był projekt delegacji włoskiej polegającej na tem, że obrady konferencji zostają przerwane na okres sześciu miesięcy. W tym czasie Francja i Włochy w drodze bezpośrednich rokowań starają się uzgodnić swoje stanowiska i ewentualnie podpiszą odpowiednie umowy. Natomiast Stany Zjednoczone, Anglja i Japonja opracują wspólną umowę ograniczającą zbrojenia morskie, do której następnie przystąpi Francja i Włochy. Oprócz propozycji włoskiej, wysunięto projekt zawarcia dwóch odrębnych paktów „środiemnomorskiego” i „oceanicznego”. Pakty te polegałyby na tem, że w wypadku konfliktu mocarstw zainteresowane mogłyby zwołać konferencję wszystkich obecnych uczestników konferencji w celu omówienia sytuacji.

Dalszy odwrót Stalina. Głośna deklaracja C.K.W.K.P. o zaprzestaniu przymusowej kolektywizacji i oparciu się na artelach rolnych, zakazująca walki z religiją i przywracająca wolność handlu była tylko sygnałem odwrótu. W ciągu dwóch ostatnich tygodni ogłoszono na zarządzenia odraczające termin wyborów do sielsowietów, przywracające prawa wyborcze t. zw. lisieńcom oraz decyzję Politbiura odraczającą kongres partyni, który zwykle się odbywa w maju. To „cofanie się na zawczasu przy gotowane pozycje”, świadczy wyraźnie o chaosie jaki panuje w Bolszewji. Sie ty kierownice przerażone są fatalnymi perspektywami wiosennego siewu i tem należy tłumaczyć ostatnie defensywne zarządzanie.

Szczególnie znamienne jest odroczenie kongresu partyni, zwłaszcza wobec pogłosek o ustąpieniu Stalina ze stanowiska generalnego sekretarza partji. Już teraz w prasie sowieckiej można spotkać artykuły przeciwko „prawy opornikom” i „lewym frazeologom”. Walka wewnątrz partji rozpocznie się na nowo ze zdwojoną siłą. Polityka Stalina będzie teraz trudniejsza, aniżeli to było dotychczas, ponieważ będzie on miał przeciwko sobie i prawe i lewe skrzydło. Odroczenie kongresu partyni jest w tych warunkach manewrem który pozwoli Stalinowi zyskać na czasie aby przy pomocy „aparatu” zdusić wszelkie objawy opozycji. Sz.

Nowy skład Rady Adwokackiej

WARSZAWA, 30 III. Pat. Przez cały dzień wczorajszy odbywały się wale obrady Warszawskiej Rady Adwokackiej. W skład nowej Rady weszli Jan Nowodworski, Adam Chelmoński, Karol Weckowski z Łodzi, N. Grodzki i Zygmunt Blenau. Powzięto szereg uchwał, z których najważniejszą dotyczy ograniczenia liczby nowych adwokatów, przyjmowanych do Rady. Zebrani postanowili wstrząść kroki u władz, by Rada Adwokacka miała prawo określać kontyngent adwokatów w poszczególnych miejscowościach i by Radzie przyznano prawo określenia sędziów nowym adwokatami. W razie osiągnięcia pełnej liczby adwokatów w danej miejscowości, dalsze przyjęcia byłyby zamknięte.

Mleczna Jasna „PLUTOS”



Idealny posiłek dla dzieci i dorosłych

SMACZNA I POŻYWA.

SKLEP DETALICZNY

UL. AD. MICKIEWICZA 10.

Rząd pułk. Sławka urzęduje

Przyjęcie urzędowania od prof. Barlla

W niedzielę o godz. 11-ej do 13-ej p. premier Sławek odbył urzędowanie od ustępującego premiera, prof. Barlla. Następnie p. premier Sławek odbył kolejno konferencje z kierownikiem ministerstwa skarbu p. Matuszewskim i ministrem sprawiedliwości p. Carem

Na Zamku
 WARSZAWA, 31. III. PAT. Prezes Rady Ministrów Walery Sławek udał się o godz. 13 ej na Zamek. Konferencja Prezydenta Rzeczypospolitej z premierem trwała półtorej godziny.

Powitanie w Prezydium Rady Ministrów
 WARSZAWA, 31. III. PAT. Dziś o godz. 12 odbyło się powitanie przez urzędników Prezydium Rady Ministrów nowego premiera p. Walerego Sławka.

W imieniu urzędników powitał p. prezesa Rady Ministrów szef biura prawnego dr. Plątek, poczem wszyscy urzędnicy zostali przedstawieni p. premierowi.

Uwzględnienie protestu wyborczego w okręgu Tarnopol

WARSZAWA, 31- III. PAT. Sąd Najwyższy ogłosił dzisiaj wyrok w sprawie protestów wyborczych rozpatrywanych przed dwoma tygodniami, t. j. w sprawie wyborów w okręgu tarnobrzeskim, gdzie B. B. uzyskał 4 mandaty. Ukraińcy twierdzili, że obliczenia dokonane były nieuczciwie, wskutek czego stracili jeden mandat na korzyść B. B. Sąd Najwyższy po zbuczeniu sprawy przychylił się do wniosku Klubu Ukraińskiego i unieważnił jeden mandat posła Wojewody, przyznając ten mandat liście mniejszości narodowych Nr. 18, z której wchodzi obecnie do Sejmu adwokat Jaworski. Sprawy protestów w okręgu wyborczym tarnobrzeskim Sąd postanowił odroczyć. Obecnie trwają jeszcze obrady nad protestem z okręgu stanisławowskiego.

Nowa porażka Mac Donalda

PRZYKRY WYNIK GŁOSOWANIA W IZBIE GMIN.

LONDYN, 31. 3. (PAT) Rząd Labour Party poniósł dziś w Izbie Gmin porażkę. Wniosek Mac Donalda przedłużenia dzisiejszego posiedzenia ponad przepisany regulaminem godz. 11 wieczorem, celem ukończenia rozważania wydatków resortów i urzędów państwowych, został odrzucony 183 głosami przeciwko 179. Poprawka ta jednak nie posiada znaczenia zasadniczego o ile chodzi o pozycję rządu. Porażka była zasadzka, zgotowana specjalnie przez partję konserwatywną. Konserwatyści bowiem zaobserwowali, że bardzo wiele posłów Labour Party nie powraca w poniedziałek z miejscowości prowincjonalnych do Londynu. Dotyczy to zwłaszcza posłów robotniczych, którzy nie posiadają własnych samochodów i zmuszeni są wracać do Londynu podjęciem, skutkiem czego przybywają często do Izby Gmin dopiero wieczorem. Konserwatyści ustalili, że dziś po dwóch dniach wycieczkowych wielu posłów z Labour Party jeszcze nie powróciło, zapożnowali przeciwko wotum Mac Donalda i z tak błahego powodu spowodowali porażkę rządu.

MAC DONALD NIE WYCIĄGNĄŁ KONSEKWENCJI.

Mac Donald jednak nie dał się wyprowadzić z równowagi i oświadczył, że z poprawki tej nie wyciągnie żadnych konsekwencji, i zgodził się, aby dalsze posiedzenie Izby Gmin skończyło się, jak zwykle, o godz. 11 wieczorem. Zgłoszony wniosek oświadczenia Mac Donalda wnoszący konsekwentystów o odroczenie posiedzenia, nie uzyskał już większości i został obalony 185 głosami przeciwko 175 opozycji. Partja konserwatywna oczywiście zgóry wiedziała, że rząd nie wyciągnie z porażki konsekwencji, ale sprawka, waha porażkę naumyślnie celem osłabienia prestiżu rządu wobec społeczeństwa, dla którego porażka taka jest objawem słabości rządu labourystów.

Przy drzwiach zamkniętych

Konferencja angielsko-egipska w Londynie

LONDYN, 31. III. Pat. Dziś w Foreign Office odbyło się otwarcie konferencji angielsko-egipskiej, która ma za zadanie przeprowadzenie rokowań w sprawie traktatu, któryby zaspokoili żądania Egiptu, dotyczące jego niezależności. Minister Henderson, otwierając konferencje, zaznaczył, że odrzuca myśl o możliwości niepowodzenia konferencji. Minister przewiduje, że wynikiem prac delegatów będzie ugruntowanie stosunków Anglii i Egiptu na podstawie stałej przyjaźni i sojuszu oraz że Egipt będzie mógł, jako państwo wolne, suwerenne i niepodległe, odegrać w szerepie narodów rolę, jaka mu się należy ze względu na jego przeszłą wielkość i obecnie postępy. Nakoniec minister wyraził nadzieję, że niezawodnie współpraca przedstawicieli obu państw będzie uwieliszona pomyslnymi wynikami.

Premjer egipski Mahad-Pasza odpowiadając na przemówienie Hendersona oświadczył, że jest przekonany, iż konferencja doprowadzi do zawarcia układu, zadowalającego obie strony. Dalszy ciąg obrad konferencji toczył się przy drzwiach zamkniętych,

Program rządu kanclerza Bruenniga

BERLIN, 31. 3. (PAT) Dziś o godz. 1 przed południem nowomianowany kanclerz Rzeszy Bruening objął formalnie urzędowanie. W godzinach popołudniowych zebrał się gabinet Rzeszy, na posiedzeniu celem omówienia deklaracji programowej, jaką kanclerz Rzeszy złożył ma jutro o godz. 4 po południu w Reichstagu. Z kol zbliżonych do rządu, informują, że jednym z głównych punktów programu rządowego będzie sprawa zwalczania bezrobocia. Rząd wychodzi z założenia, że problem bezrobocia nie da się rozwiązać przy pomocy środków, stosowanych dotychczas i dlatego na pierwszym miejscu stawia sprawę pomocy dla rolnictwa, uważając, iż przez podniesienie siły kupna ludności rolniczej uda się ożywić produkcję, a tem samem zmniejszyć bezrobocie. W ten sposób rząd zamierza położyć kres obciążeniu budżetu ze strony wielomilijonowych funduszy, przeznaczonych na zakład ubezpieczeń od bezrobocia. Program agnary rządu niemieckiego ma być poparty przez związaną z nim ograniczenie akcji pomocy dla wschodnich prowincji niemieckich. Program ten z natury rzeczy wiąże się w wielu punktach z polityką zagraniczną Rzeszy względem Polski. Dlatego też z wielkim zainteresowaniem w tutejszych kołach politycznych oczekują, jakie stanowisko zajmie nowy rząd w swem exposé wobec traktatów, zawartych między Niemcami a Polską.

Zamach bombowy na drukarnię komunistyczną

powodem ustąpienia rządu fińskiego

RYGA, 31. III. Pat. Z Helsingforsu donoszą, że w związku z zamachem bombowym na drukarnię, w której były drukowane trzy pisma komunistyczne, gabinet Kallio będzie zmuszony podać się do dymisji.

P. P. S. odmładza się

WARSZAWA, 1 IV. (specjalna służba informacyjna „Słowa”) Na dzień dzisiejszy zwołane zostało plenarne posiedzenie Klubu sejmowego P.P.S. — C.W.K., na którym ma być przegłosowany wniosek zerzenia się mandatów przez dotychczasowych posłów i senatorów tego klubu.

Wniosek ma podobno widoki uzyskania większości, gdyż wysunięty został przez wpływowych liderów stronnictwa, jako „protest z racji powołania do rządu min. Prystora. W odwołanym po farjach składzie poselskim klubu, organizacja wileńska P. P. S. reprezentowana będzie między innymi przez radnego Kurana, który ma jedno z dalszych miejsc na liście państwowej.

ECHA STOLICY

Życiorys premiera Sławka

Walery Sławek, ur. 2. 11. 1879 r. na Litwie w r. 1899 ukończył wyższą szkołę handlową i Kronenberg w Warszawie.

Od wczesnej młodości bierze czynny udział w rewolucyjno - niepodległościowych pracach politycznych na terenie B. zaboru rosyjskiego. W jesieni 1898 r., wspólnie ze Stanisławem Michalskim i inż. Stanisławem Kruszczyńskim bierze czynny udział w pracach oświatowych w r. 1900 wyjeżdża do Łodzi, pracując w bankowości, styka się z politycznymi pracami niepodległościowymi, które prowadzi wówczas PPS, wkrótce staje też na czele tej roboty w Łodzi.

W r. 1901, po aresztowaniach, w Łodzi, rzuca posadę w banku i jako działacz „niezależny” przenosi się do Warszawy, gdzie po nowych aresztowaniach obejmuje kierownictwo PPS po Czarnowskim i wkrótce zostaje jedynym kierownikiem całości roboty politycznej na terenie Kongresówki.

W r. 1902 wchodzi w skład Centralnego Komitetu Robotniczego na zjeździe w Lublinie zorganizowanym przez Józefa Piłsudskiego obejmując pracę na okrąg Zagłębia Lubrowskiego. Aresztowany w r. 1903 w Białymostku, po półrocznym więzieniu, ucieka z więzienia w Sieradzu i ukrywa się u rodziny na Ukrainie.

Po wybuchu wojny rosyjsko - japońskiej staje do roboty bojowej, pracując na terenie Lublina, Radomia, Kielc, Siedlec i Łonży. Przewozi broń dla organizującej się pierwszej manifestacji zbrojnej dnia 13. 11. 1904 na placu Grzybowskim i od stycznia 1905 wspólnie z Aleksandrem Prystorem stoi na czele Organizacji spiskowo - bojowej.

9. 9. 1905 zostaje aresztowany i osadzony w X pawilonie, skąd wychodzi 5. 11. na skutek amnestji. Wyjeżdża do Krakowa, gdzie kończy pierwszą szkołę bojową, organizowaną przez Józefa Piłsudskiego. W r. 1906 wraca do Kongresówki i organizuje oddziały bojowe w Łodzi, Włocławku i Zagłębiu. 9. 9. 1906 przy składaniu bomby został ciężko ranny. Osadzony w Cytadeli, a mianowicie w X pawilonie, został zwolniony na skutek przeoczenia władz rosyjskich i deportowany do Krakowa, gdzie leczy się do r. 1908.

W jesieni 1908 r. bierze udział w akcji pod Bezdanami, poczem wraca do Krakowa i uczestniczy w organizowaniu szkół bojowych, stopniowo przekształcających się na ściśle wojskowe. — W latach 1908 — 9 u uczestniczy z ramienia w ydziału bojowego w tworzeniu Związku Walki Czynnej w r. 1910 aresztowany przez władze austriackie, po wyjściu z więzienia pracuje w rozwijającym się ruchu strzeleckim, wyjeżdżając niejednokrotnie z misjami na teren zaboru rosyjskiego

W lecie r. 1912 bierze udział w zjeździe w Zakopanem, gdzie zorganizowano Polski Skarb Wojskowy, na którego czele staje jako sekretarz i główny organizator.

W grudniu 1912 r. uczestniczy w zjeździe działaczy niepodległościowych w Wiedniu, który powołał do życia komisję skondeferowanych stronnictw niepodległościowych, w skład której wchodzi jako przedstawiciel Polskiego Skarbu Wojskowego.

W r. 1914 bierze udział w wyprawie kieleckiej Józefa Piłsudskiego i stacza walkę z samochodem rosyjskim w Kielcach. Odtag jest oficerem przy sztabie Józefa Piłsudskiego i bierze udział w kampanji i Brygady.

Po zajęciu przez Niemców Warszawy, z rozkazu Komendanta Piłsudskiego udaje się do Warszawy, gdzie kieruje akcją wstrzymania dalszego w erunku do Egiptów i organizuje reprezentację polityczną Królestwa dla postawienia warunków politycznych Niemcom. Od grudnia 1915 r. do kwietnia 1916 r. poszukiwany przez Niemcy, z ukrycia kieruje robotą polityczną - niepodległościową w Warszawie, należy do władz kierowniczych POW i organizuje Centralny Komitet Narodowy.

15. 7. 1917 aresztowany przez Niemców siedzi w Cytadeli, w Szopych i w końcu w twierdzy Modlińskiej. Po rozbrojeniu Niemców wraca do Warszawy i jako kapitan Legionów pełni funkcję oficera do szczególnych zleceń Naczelnika Państwa. W tym charakterze bierze udział w wyprawie Wileńskiej, poczem stale na czele sekcji politycznej oddziału II Sztabu Generalnego.

Po ukończeniu wyższej szkoły wojennej w r. 1923 wobec chwilowego usunięcia się Marsz. Piłsudskiego do Sulejówka, przechodzi do rzerwy i bierze udział w pracach politycznych Marszałka.

W r. 1927 powołany ponownie do wojska jako podpułkownik dyplomowany przechodzi w stan spoczynku i bierze udział w pracach politycznych. W r. 1928 wybrany na posła z listy Bloku Bezpartyjnego Współpracy z Rządem, jako mąż zaufania Marszałka Piłsudskiego, zostaje prezesem BBWR, na którym stanowisku pozostaje aż do chwili powierzenia mu przez P. Prezydenta misji utworzenia nowego gabinetu.

Zjazd naukowy Im. Kochanowskiego w Krakowie

WARSZAWA, 3- III. PAT. W dniach 8 i 9 czerwca b. r. odbędzie się w Krakowie zjazd naukowy imienia Kochanowskiego, organizowany przez Polską Akademię Umiejętności, zaś w dniach 10, 11 i 12 czerwca odbędzie się również w Krakowie zjazd polonistów, organizowany przez T-wo Nauczycieli Szkół Średnich i Wyższych. W celu umożliwienia nauczycielstwu wzięcia udziału w tych zjazdach minister wyznał rel. i ośw publiczną upow niż kuratoria do udzielenia zainteresowanym ulupów.

Akademja ku czci Ojca Świętego w Poznaniu

POZNAN, 31. 3. (PAT). Ku czci Ojca św. Piusa XI z okazji 10 lecia Ligi Katolickiej w Poznaniu odbyła się wczoraj w auli uniwersytetu uroczysta akademja, którą zaszczylił swą obecnością J.Em. ks. prymas Hlond. Akademje zagaił prezes Ligi prof. Gantkowski, poczem przemawiał ks. prymas. Odczyta no telegram Ojca Świętego, który udzielił błogosławieństwa Lidze Katolickiej z okazji 10-lecia jej działalności.

Komu posłuży los?

WARSZAWA, 31-III. PAT. Dziś w 22 dniu ciągienia 5 klasy 20 Polskiej Państwowej Loterii Klasowej główne wygrane padły na następujące numery: po 10 tys. zł — 74.742, 79.883, po 5 tys. — 9.049 52.942, 58.572, 88.089, 192.003.

Zapomogi dla uchodźców z Sowieć

Ucieczka chłopów z terenu Białorusi Sowieckiej nie ustaje w dalszym ciągu. Uciekający ze względu na trudności w większym stopniu są zaopatrzeni w odzież i pozbawieni jakichkolwiek środków materialnych, któreby choć narazie zapewniły im egzystencję.

Władze nasze chcąc przyjąć im z pomocą wysygnęły potrzebne fundusze i przynależnie potrzebującym zasiłki w wysokości 50 zł na osobę.

Odsłania się zbytnio od granicy uciekinierzy nie chcą, sądząc, że w najbliższej przyszłości będą mogli wrócić do swych domostw.

Większość ich znalazła pracę w okolicznych folwarkach, okoliczni ziemianie pomagają w ten sposób wyzutam z ziemi.

padków podajemy w skróceniu w tej samej rubryce.

(c) Śmierć od alkoholu. Nocy wczorajszej zmarł nagle Wacław Randoński zamieszkały przy ul. Antokolskiej 24.

Wzywano do zmarłego lekarza ustalić, że przyczyną śmierci był alkohol, którego Randoński nadużył w przeddzień z jakiejś okazji.

(c) Pożary na wsi. Od iskry z przejeżdżającej lokomotywy zajęły się zabudowania gospodarskie braci Lopuszyńskich, we wsi Wołki, gminy Łuczajskiej, powiatu postawskiego. Spłonęła stodoła i chlew. Straty wyniosły 2 tys. zł.

Również spłonęły zabudowania Franciszka Ciechanowicza we wsi Szymonów gminy smoleńskiej powodując na 2500 zł. strat. zabudowania braci Korsków mieszkaniec wsi Saska Lipka gminy horodzieńskiej.

Podczas akcji ratunkowej uległ ciężkiemu poparzeniu jeden z poszkodowanych Aleksander Korsk, który usiłował dostać się do płonącego budynku.

Straty jakie ponieśli Korskowie z powodu pożaru wyniosły około 10 tysięcy złotych.

(c) Tożsamość nóżownika z ukrytych Zymuntowskiej. Przed kilku dniami notowaliśmy że policja wpadła na trop sprawcy zbrodni stawa dokonanej w roku ubiegłym na osobie Antoniego Dubickiego.

Sledztwo prowadzone w zupełności uodowodniło, że zabójcą był aresztowany onegdaj Ludwik Czesulewicz zamieszkały przy ulicy Kalwaryjskiej 55. Czesulewicz oddano w ręce władz sądowych.

(c) Zdwojone posterunki policji. Wczoraj w dzień wewnątrz gmachu urzędu wojskowego ustawiono specjalne posterunki policyjne niezależnie od posterunków stałych na zewnątrz gmachu.

Spowodowane to zostało tem, że spodziewano się demonstracji bezrobotnych i ewentualnych ekscesów z ich strony.

(c) Przypadkowe ujawnienie bibuły komunistycznej. W ręce policji wpadł zupełnie przypadkowy transport bibuły komunistycznej przybyłej na nasz teren z Wileńska a przeznaczony dla kolportażu w związku z zbliżającym się dniem 1 maja. Transport ważył 80 kilo.

(c) Falszowany bilon. Około 50 falszowanych monet 1 złotych ujawniono w mieście w niejakiego Szapiry przy ulicy Straszna. Jak okazało się Szapirów łącznie z trzema innymi osobnikami w sposób przemyślny falszował bilon przy pomocy form gipsowych.

(c) Kantonier pod armatą. Wczoraj w godzinach popołudniowych na ulicy Łotockiej przejeżdżającej farty armaty znalazł się dyżel co spowodowało nagłe wywrócenie się armaty. Siedzący z tyłu kantonier Fejks Pankiewicz z 3 p. art. c. trafił pod kółka armaty posuwanej z tyłu przez inne działka i uległ ciężkim obrażeniom ciała. Ulokowano go w szpitalu wojskowym.

(c) Przejechany przez dorozkę. Na przebiegającego przez jezdną na ulicy 3 Ma ja 14-letniego Jakóba Wisniewskiego (Wieżny 2) wpadła dorozka konna powożona przez Ignacego Markiewicza (Lipówka 11). Chłopak uległ poważnym poranieniom i po udzieleniu pierwszej pomocy przez Pogotowie Ratunkowe został przewieziony na dalszą kurację do szpitala dziecięcego na Antokolu.

Występy złodziejków na poczcie. Jaśkoś się nie wie gdzie kieszonkowcom operują

Z SĄDÓW

Posel Holowacz przed Sądem

W dniu 10 bm. Sąd Okręgowy w Wilnie rozpoczął na sesji wyjazdowej w Mołodecznie sprawę postawą zlikwidowanej już przez władze bezpieczeństwa Niezależnej Partii Chłopskiej, Holowacza.

Akt oskarżenia zarzuca mu szereg występów o charakterze antypaństwowych.

Do sprawy powołano szereg świadków oraz biegłych do spraw bezpieczeństwa.

Posel Holowacz jest jednym z niewielu posłów N. P. Ch. „Hramady” któremu udało się dotąd uniknąć kary za swoją działalność. (y)

„Podpis” analfabety na wekslu.

W obowiązuje w Polsce rozporządzenia o prawie wekslowym analfabeci lub niemogący pisać mogą zastąpić podpis na wekslu znakiem ręki, który to znak powinien być uwierzytelniony na samym wekslu w trybie przewidzianym w ustawie.

Wynika z tego, że skoro osoba nie umie pisać, a podpis jej na wekslu, usku tectionno w ten sposób, że ktoś inny prowadzi jej rękę, to nie można podpisu tego uważać za prawny.

Sąd Najwyższy rozpoznawszy identyczny sprawę, a mianowicie odwołanie jednego z wystawców weksła, uznał, że podpis uskuteczony w sposób wyżej o isany nie może być w myśl obowiązujących przepisów prawa uznany za autentyczny i nie pociąga za sobą skutków prawnych.

Orzecze to ma wielkie znaczenie dla kupców prowadzących interes w wiościanami, wśród których jak wiadomo nie brak analfabetów. (y)

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

Uwaga! Lida, Baranowicze, Słonim, Prużany!

Poszukujemy zdolnych zastępców do artykułu dobrze wprowadzonego. Zapiszcie się do inspektora jednego z napażowanych Banków Lwowskich, który będzie przyjmował:

W LIDZIE w hotelu Stockiego, ul. 3-go Maja w dniu 2 i 3 kwietnia.

W BARANOWICZACH w hotelu Warszawskim w dniu 4 i 5 kwietnia.

W SŁONIMIE w hotelu Europejskim w dniu 6 i 7 kwietnia.

W PRUŻANACH w hotelu Cukierni, w dniu 8 i 9 kwietnia.

Lombardowy Bank Spółdzielczy we Lwowie.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

RADJO

Wtorek, dnia 1 kwietnia 1930 roku.
 11.58 — 12.05: Sygnal czasu w Warsz.
 12.05 — 13.10: Muzyka popularna w wykonaniu Polskiego Radja. 1. Suppé — uwert. do op. „Lekka Kawalerja” 2. Strauss — „1001 noc” walc 3. Vieuxtemps — Marzenie. 4. Kempner — Czardas. 5. Delibes — „Sylvia” suita baletowa.
 13.10 — 13.20: Kom. meteorologiczny z Warszawy.
 15.00 — 15.45: Tr. z Warsz. Odczyty dla maturalistów.
 16.10 — 16.15: Program dzienny.
 16.15—17: Koncert muzyki popularnej w wykonaniu kwartetu pod dyr. Fr. Tchorza.
 17—17.15: „Co nas boli?” prechadzka Mika po mieście.
 17.15—17.40: Audycja dla dzieci „Pi nocchio” dokończenie opowieści włoskiej w wyk. Zespołu Dramatycznego Rozgl. Wł.
 17.45—18.45: Koncert popularny z Warszawy.
 18.45—19.15: „Aleksander Zeiwierowicz na głos”.
 19.15—19.20: Program na środę.
 19.20—23: Tr. opery z Katowic i komuni katów z Warszawy.
 23—14: Muzyka lekka z kina „Holly wood” w Wilnie.

GIELDA WARSZAWSKA

Waluty i dewizy:
 z dnia 31. III. 1930 r.
 Dolar 8,895 — 8,915 — 8,875. Gdańsk 173,50 — 173,93. — 173,07. Holandia 357,85 — 358,75 — 356,96. Londyn 43,37 — 43,37 — 43,48 — 43,27. Nowy Jork 8,905 — 8,925 — 8,885. Paryż 34,90 — 34,99 — 34,81. Pra ga 26,41 — 26,48 — 26,36. Szwajcjarja 172,61 — 173,04 — 172,18. Wiedeń 125,70

OBWIESZCZENIE

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie, rewiru 2 z siedzibą w Wilnie, przy ul. J. Koba Jasińskiego Nr. 1 m. 3 zgodzić się art. 1030 U. P. C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 5 kwietnia 1930 roku, o godz. 10 rano w Wilnie, przy ul. Potok Nr. 8 odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Krystyny Mazurowej majątku ruchomego składającego się z domu drewnianego, przeznaczającego na rozbiórke, oszacowanego na sumę 2.000 złotych.
 Komornik (—) Fr. Legiecki.
 3880 — VI—0

MEBLE:

kredensy, szafy, otomany, tapczany, a także fotele klubowe i t. d. poleca

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

W. Mołodecki

W. Mołodecki, Wileńska 8.

Kino Miejskie
 SALA MIEJSKA
 ul. Ostróbramska 5.
 Od dnia 28 marca do dnia 1 kwietnia 1930 roku włącznie będzie wyświetlany monumentalny film:
„NIBELUNGI”
 Dramat w 10 aktach. W rolach głównych. Krymhilda MAŁGORZATA SCHOEN, Brunhilda—HANNA RALPH, Zygryd—PAWEŁ RYCHTER. Zwiększony zespół orkiestry. Ilustracja muzyczna osnuta na motywach RYSZARDA WAGNERA. Kasa czynna od g. 3 m. 30. Pocz. seans. od g. 4-ej.

Kino-Teatr „HELIOS”
 Wileńska 38.
 Driś! Wielki przebój! Słynny amant ulubieniec kobiet Jaquie Catelain w silnym dramacie erotycznym
„KWIAT W ŚCHODU”
 z udziałem Claudji Victrix Fascynująca treść i zajmująca akcja — Emocjonujące sceny. batalistyczne
 Niezwykle wystawowy bal wschodni w naturalnych kolorach. Seansy o godz. 4, 6, 8 i 10.15

KINO-TEATR „HOLLYWOOD”
 Mickiewicz 22.
 Dzisiaj **DAMA POD MASKĄ** Wspaniały dramat doby obecnej.
 Trażyczna spłoty życia. Gniazda wielkomięskiej rozpusty. Pieniądź i honor. Szatańskie orgie i t. d.
 Reżyserja Rola główne Włodzimierz Gajdarow, Dita Parlo, ARLETTE MARCHAL, HENRYK GEORGE.
 Specjalna ilustracja muzyczna. Honorowe bilety na premierę nieważne.
 Początek seansów o g. 4, 6, 8 i 10.25 w.

Kino - Teatr „Światowid”
 ul. Mickiewicza 9.
 Po rekordowym sukcesie w Warszawie i Poznaniu nareszcie w Wilnie najwspanialsza kreacja króla numeru
 HAROLDA LLOYDA **„NIEDOROSTEK”**
 W rol. gł. kobiecej J. RALSTON. Przechabawne dzieje miłości naszego ulubieńca Harolda Lloyd — jako szeryfa. Nieustannie huragan śmiechu! Dla młodzieży dozwolone.

Kino Kol. „OGNISKO”
 ul. Okulowska Nr 19 (obok dworca kolejowego).
 Dzisiaj dni następnych **„PŁOMIEŃ MIŁOŚCI”**
 Współczesny dramat w 12 aktach. W rolach głównych para najpiękniejszych kochanków RONALD COLMAN i VILMA BANKY. Akcja pełna dramatycznych momentów i emocji trzyma widzów w napięciu. Początek seansów o g. 5, w dniu świątecznym o g. 4 p. p.

Kursy Kierowców Samochodowych
 Stowarzyszenia Techników Polskich w Wilnie
 ul. Holendernia 12, Gmach Państwowej Szkoły Technicznej. Tel. 13 30.
 Przyjmują zapisy do grup: XLIX zawodowej z nauką 2 i pół miesięczną i do grupy L amatorskiej dla Pań i Panów z nauką 5 tygodniową
 Początek zajęć w dniu 7 kwietnia r. b.
 Dla łatwiejszego opanowania teorii do dyspozycji słuchaczy są silniki od 4 do 12 cylindrowych, wszelkie części podwozia. W specjalnie urządzonej sali doświadczalnej odbywa się indywidualne szkolenie praktyczne regulacji: silników, karburatorów, ustawianie zapłonu „MAGNETO”, „DELCO”. Szkolenie w prowadzeniu samochodu odbywa się na SZTERECH typach nowoczesnych samochodów, bez ograniczenia ilości godzin jazdy. Dla p. p. oficerów i p. p. urzędników państwowych specjalne ulgowe warunki Gwarantuje się ukończenie kursów i złożenie egzaminów bez dodatkowej opłaty. Ułatwia się otrzymanie paszportu za pośrednictwem Kursów. Zapisy przyjmuje i informacyjną uzieła sekretariat kursów codziennie od godz. 12-iej do 18-iej, przy ul. Holendernia 12. Tel. 13-30. Przy Kursach czynne są warsztaty remontowe dla samochodów i ciężarówek rolniczych. — 0

-KOLDRY-
 z rozmaitych materiałów i najlepszej waty wyrabia i sprzedaje po NAJTAŃSZYCH CENACH
 znana firma **B-cia Chanufin**
 Wilno, Niemiecka 23, firma egzystuje od r. 1890.
 Obsługi są wykonywane w ciągu 24 godzin.

D.-H. K. RYAKIEWICZ
 Wilno, Mickiewicza 9
 Otrzymano w wielkim wyborze:
 CERATY stołowe i meblowe najnowsze rysunkij LINOLEUM prawdziwy korkowy i chodniki rozmaite.
 Już nadszedł nowy transport letnich na gumie PANTOFLE bardzo ELEGANCKICH
 Ceny fabryczne 1-202

PIANINA I FORTEPIANY
 Światowej sławy „ARNOLD FIBIGER” (nie ma nic wspólnego z firmą Bracia A. i K. Fibiger).
 PLEYEL, BECHSTEIN, BLÜTHNER, DRYGAS, SOMMERFELD etc.
 K. Dąbrowska ul. Niemiecka 3, m. 6.
 SPRZEDAŻ I WYNAJĘCIE

Owasy Findling, Żółty Lochowa, Rychlik Trybański
Jęczmień marchijski 4-rzędowy
Pszenicę jara Suska i Hildebranda posiada
 Wileński Spółdzielczy Syndykat Rolniczy 6021-1
 Wilno, Zawalna Nr 9.

Do sprzedania pozostaje z licytacji: 2 taksówki, 2 pianina, fortepjan 600 zł., kasy ogniotworne, opony samochodowe, kredens, 2 kandelabry brązowe, różne żyrandole elektryczne, kilka pierścionków z brylantami, broszka brylantowa, dywan, różne swetry i jedwabie, centruga, serwis z porcelany starożytnej angielskiej, 1000 tomów książek beletrystyki, różne palta i garnitury używane. LOMBARD — Biskupia 12. 5021-1

Kosmetyka
 Gabinet Racjaonalnej Kosmetyki Leczniczej. Wilno. Mickiewicz 31 m. 4.
 Urode kobieca konsal, odświeża, usuwa braki i skazy. Regulacja i trwałe przyciemnianie brwi. Gabinet Kosmetyki Leczniczej „CEDIB” J. Hryniewiczowej. Wileńska 18 m. 9. Przyj. w g. 10-1 i 4-7. W. Z. P. 26.

Grand hotel w Warszawie, Chmielna 5, przy N. Świecie. Tel. 7-96, 406-33 i 330-30. 75 pokoi z nowoczesnym komfortem urządzonych od zł. 50 na dobę wraz z pościelą, bielizną i oświetleniem

Domy w samym centrum miasta. Duży plac skanalizowany i ogród. NIEZWIYKŁA OKAZJA. Cena 7.000 dolarów Dom H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05. — 0

Poszukiuje posady goń: chłopak lat 15 sierota. Ukończył 5 klas szkoły porcelanowej na 12 powszechnie. Wiadomość w orzechowy sprzedaje się, ul. Piaskowa Nr 1 m. 2. — 0

Rządca rolny lat 28, z rodziny ziemiańskiej—kresowiak. Szuka posady od zarobku — energiczny, sa-wersalny w ruchu motny. Mam szkołę szlifierkę dwukońską średnią — praktyki 5 w która może służyć. Złożenia kierować dla p. podjąć: Warszawa, Bel-noch cyrkularnych waderska 19 „Dze-Ogładac od 9 4 po lino”. Mechaniczny warsztat K. Stempkowski. 1021-1

LOKALE
 2 duże słończne pokoje do wynajęcia. Mickiewicz 22-24. Ogładac można od 1 do 5 p.p.

Potrzebny duży lokal około 15 tu i więcej pokoi dla celów szkolnych. Wiadomość w Konserwatorium Dominińska 5, godz. 4-7.

Pokój do „jednajęcia umebłowany z wygodami, ul. S-go Ignacego 5 m. 2, 44 m. 19. — 2

LEKARZE DENTYSTY
 Lekarz-D